
«Ο κόςμοσ μασ ζλεγε τρελοφσ. Ημείσ, αν δεν είμεκα τρελοί, δεν εκάναμε τθν 

επανάςταςθ….» . 

Η φράςθ αυτι του Γζρου του Μοριά ζμεινε ςτθν ιςτορία. Γιατί θ ιςτορία γραφόταν άλλθ 

μια φορά από λίγουσ και «τρελοφσ» που κοιμόταν τα βράδια με ζνα όνειρο και ξυπνοφςαν 

το πρωί με τθ λαχτάρα να γίνει επιτζλουσ  το όνειρο πραγματικότθτα. 

Λίγοι και πειναςμζνοι, άνκρωποι βουτθγμζνοι ςτθ ςκλαβιά και τθν αγραμματοςφνθ, αλλά 

με μια καρδιά που ποκοφςε να χτυπά ελεφκερθ και ζνα νου που ιξερε πωσ μόνο «όποιοσ 

ελεφκερα ςυλλογάται, ςυλλογάται καλά», ςικωςαν ψθλά το λάβαρο τθσ επανάςταςθσ. Κι 

ιταν Μάρτθσ του 1821. Κι ζγιναν το φωτεινό παράδειγμα των κατατρεγμζνων λαϊν τθσ 

Ευρϊπθσ, αλλά και ο εφιάλτθσ των Μεγάλων Δυνάμεων τθσ εποχισ που επικυμοφςαν τθ 

διατιρθςθ τθσ κακεςτθκυίασ τάξθσ πραγμάτων. 

Γεμίηοντασ τα τουφζκια τουσ με τα βόλια τθσ ψυχισ τουσ, εμφοροφμενοι από τθν ακλόνθτθ 

πίςτθ τουσ ςτο Θεό και τθν Υπζρμαχθ Στρατθγό, κακϊσ και από τθν  αςτείρευτθ αγάπθ τουσ 

για μια πατρίδα που είχε ιδθ γραμμζνεσ χρυςζσ ςελίδεσ κάλλουσ  και δόξασ ςτο βιβλίο όχι 

μόνο τθσ δικισ τθσ ιςτορίασ, αλλά και τθσ παγκόςμιασ, πιραν τθ μοίρα ςτα χζρια τουσ. Και 

οι «ιρωεσ πολζμθςαν ςαν  Ζλλθνεσ». Με παλικαριά, γενναιότθτα, εντιμότθτα, αυτοκυςία. 

Καραϊςκάκθσ, Κολοκοτρϊνθσ, Διάκοσ, Ανδροφτςοσ, Νικθταράσ, Παπαφλζςςασ, Μπότςαρθσ, 

Κανάρθσ, Μπουμπουλίνα, Μαυρογζνουσ, μερικοί μόνο από τουσ ιρωεσ τθσ επανάςταςθσ 

που άλλαξε τον ρου τθσ παγκόςμιασ ιςτορίασ. Και «τὴσ χάριτεσ πρζπει νὰ τὴσ χρωςτάγῃ ἡ 

πατρὶσ εἰσ τοὺσ ἀξιότιμουσ καὶ ἀγακοὺσ καὶ γενναίουσ πατριῶτεσ»(Μακρυγιάννθσ). 

200 χρόνια πζραςαν από κείνεσ τισ πρϊτεσ  μζρεσ τθσ άνοιξθσ και τθν ιςτορικι απόφαςθ 

για «ελευκερία ι κάνατο». Και τϊρα, οι νεϊτερεσ γενιζσ Ελλινων ςτεκόμαςτε με ςεβαςμό, 

ευγνωμοςφνθ και δζοσ μπροςτά ςε όλουσ αυτοφσ, φανεροφσ και αφανείσ ιρωεσ που 

φψωςαν περιφανα και με αξιοπρζπεια το ανάςτθμά τουσ όχι μόνο ςε μια τεράςτια ςε 

μζγεκοσ και δφναμθ Οκωμανικι Αυτοκρατορία ,αλλά και ςε δυνάμεισ που βαυκαλίηονταν 

αςκϊντασ εξουςία και δφναμθ ςε κατατρεγμζνουσ από δυνάςτεσ  λαοφσ.   

Ιςτορία όμωσ ςθμαίνει καταγραφι τθσ αλικειασ. Και θ αλικεια ενίοτε πονά, χωρίσ όμωσ 

αυτό να μειϊνει τθν αξία τθσ. Και επειδι τόςο θ ιςτορία όςο και θ αλικεια αποτελοφν τα 

πιο ςθμαντικά ανκρωπαγωγικά μακιματα, οφείλουμε να τθν αντιμετωπίηουμε με 

παρρθςία κατάματα. Οφείλουμε να είμαςτε και να παραμείνουμε ενωμζνοι, μακριά από 

διχόνοιεσ και αντιπαρακζςεισ , ειδικά τοφτεσ τισ δφςκολεσ εποχζσ κατά τισ οποίεσ θ ομόνοια 

και θ ςφμπνοια αποτελοφν «εκ των ων ουκ άνευ» όρουσ για τθν αλλαγι ςελίδασ και τθ 

διαςφάλιςθ προοπτικισ. Τοφτθ τθν εποχι ο Μακρυγιάννθσ, ο αγράμματοσ ςτρατθγόσ με το 

ςπινκθροβόλο πνεφμα και τθν αγνι ψυχι είναι περιςςότερο επίκαιροσ από ποτζ και 

διδάςκει, αναφερόμενοσ ςε όςουσ ζςπειραν διχόνοια και οδιγθςαν με πράξεισ και 

ςυμπεριφορζσ ςε «ἐμφφλιουσ πολζμουσ διὰ τὰ ἀτομικὰ τοὺσ νιτερζςια καὶ τὴν 'διοτζλειά 

τουσ»: «μᾶσ γυμνάςατε τὴν διχόνοια, μᾶσ φζρατε τὴσ φατρίεσ καὶ τ' ἄλλα τ' ἀγακά˙ καὶ 

κακοβάλετε τὸ δυςτυχθςμζνο ἀκῶον ἔκνοσ…ὅτι ἡ πατρὶσ ηθμιϊκθ, διατιμικθ[5] καὶ ὅλο 'ς 

αὐτὸ κατανταίνει· ὅτι μᾶσ θὗρε ὅλουσ κερία». 

Υποκλινόμαςτε ςτο μεγαλείο ψυχισ των θρϊων μασ, τουσ ευγνωμονοφμε για τισ κυςίεσ 

τουσ, τουσ εκτιμοφμε αφάνταςτα για τον πατριωτιςμό τουσ και τθν ανιδιοτζλειά τουσ, τουσ 

καυμάηουμε για τθν τόλμθ και τθν «αποκοτιά» που πρόςφεραν τθν ευκαιρία ςε ζνα ζκνοσ 

να γίνει ξανά οργανωμζνο κράτοσ, ευγνωμονοφμε επίςθσ και τουσ πολλοφσ, επϊνυμουσ και 
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ανϊνυμουσ φιλζλλθνεσ του εξωτερικοφ, ςυν-ζλλθνεσ ςτο νου και τθν καρδιά που ςυν-

αγωνίςτθκαν για τθν ελευκερία ενόσ λαοφ του οποίου τθν φπαρξθ  μζχρι τότε ι αγνοοφςαν 

ι γνϊριηαν μόνο από κάποιεσ μυκικοφ τφπου αναφορζσ. 

Τοφτοσ ο λαόσ ςτθ μακραίωνθ ιςτορία του πζραςε δια πυρόσ και ςιδιρου. Δοξάςτθκε, 

μάτωςε, πάλεψε, ζπακε, αλλά ςτάκθκε με ψθλά το κεφάλι απζναντι ςτθν ιςτορία και τθ 

μοίρα του. Μια μοίρα και μια ιςτορία που τον ορίηει ωσ ακρίτα «τθ λευτεριά να 

διαφεντεφει ςτουσ αιϊνεσ». Γιατί, τι κζλει τοφτοσ ο τόποσ για να κρατθκεί ηωντανόσ; «Μια 

ελιά, ζνα αμπζλι, ζνα καράβι…» 

Και «να βάνουνε όλοι τθσ πλάτεσ, όχι ζνασ»(Μακρυγιάννθσ) 

«Ἀπ’ τὰ κόκκαλα βγαλμζνθ 

τῶν Ἑλλινων τὰ ἱερά, 

καὶ ςὰν πρῶτα ἀνδρειωμζνθ, 

χαῖρε, ὢ χαῖρε, Ἐλευκεριά!» 

 

 

 

 

 


